
 Stadt Wörth a.d.Donau  
 

 

Niederschrift 
 

über die Sitzung des Stadtrates  
vom 10.08.2023 

 
 

Ort:    
Bürgerhaus, Ludwigstraße 7 

Bürgersaal  
 

 
Beginn:     

 
19.00 Uhr 

 
Vorsitzender: 
 

 
1. Bürgermeister Josef Schütz 

 
Anwesend: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ortssprecher Tiefenthal: 

 
Gerhard Schmautz 
Beate Ostermeier (anwesend ab TOP 3 Ö) 
Franz Witzmann jun. 
Andreas Fürst  
Thomas Schweiger 
Harald Dietlmeier 
Ralf Amann 
Johann Festner 
Ulrike Riedel-Waas  
Johannes Weig 
Christian Kaiser 
Dr. Thomas Blechschmidt 
Dr. Rudolf Apfelbeck 
 
 
Johann Solleder  

Entschuldigt: Hildegard Schindler 
Ekkehard Hollschwandner 
Volker Mahren  
 

Unentschuldigt: 
 
 

-- 

Schriftführer: Markus Götz 
 

 
Sonstige Verhandlungsteilnehmer: 
 
 
 
 

 
-- 
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Nach Eröffnung der Verhandlung stellt der Vorsitzende fest, dass 
 
1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 03.08.2023 ordnungsgemäß eingeladen worden 

ist; 
 
2. die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung am 03.08.2023 ortsüblich 

bekannt gemacht worden ist; 
 
3. das Kollegium beschlussfähig ist, weil mindestens 9 Mitglieder anwesend sind. 
 
Hierauf wird in die Beratung eingetreten und folgendes beschlossen: 
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Öffentlicher Sitzungsteil  
 

 
 
 

 
Mit der Niederschrift zur öffentlichen Sitzung vom 13.07.2023 besteht 
Einverständnis. 
 

 
1 
 

 
Sitzung des Ausschusses für Jugend, Familie und Soziales vom 18.07.2023 – 
Nachbereitung 
 
Der Vorsitzende berichtet in Vertretung der zur Sitzung entschuldigten 
Ausschussvorsitzenden über die Inhalte, u.a. 

- Ergebnisse der Umfrage „Wohnen im Alter“ 
- Bildung des Arbeitskreises Netzwerk der Generationen  
- Bildung des Arbeitskreises Netzwerk Asyl  

(Ergänzend berichtet der Vorsitzende über die letzte Bürgermeisterkonferenz 
im Landratsamt, insbesondere über die besprochenen Probleme der 
Flüchtlingsunterbringung (Aufnahme von rund 25 Personen pro Woche) und 
fehlenden Wohnraum, auch die Thematik Gefahrenabwehr Obdachlosigkeit 
beschäftigt die Kommunen und auch die Stadt Wörth a.d.Donau immer 
stärker. Die Schaffung sozialen Wohnraums in und durch die Kommunen ist 
unabdingbar. Vorübergehende Aufstellung von Wohncontainern in der 
Zukunft mit hinreichender Wahrscheinlichkeit unausweichlich erforderlich, 
auch in Wörth a.d.Donau) 

- Kindertagesbetreuung und Bereitstellung erforderlicher Betreuungsplätze im 
kommenden Betreuungsjahr 2023/2024 

- Bericht Kinder- und Jugendtreff durch die Jugendpflegerin Nadine Bauer 
 
Darüber hinaus: 
 
Funktion des/der Seniorenbeauftragten für die Stadt Wörth a.d.Donau   
 
Der bisherige, vom Stadtrat bestellte Seniorenbeauftragte der Stadt, Horst 
Seppenhauser, gibt seine Funktion aus Altersgründen auf. Horst Seppenhauser hat 
die Funktion des Seniorenbeauftragten im Jahr 2014 übernommen.  
 
Die Funktion des/der „Seniorenbeauftragten“ soll in Zukunft als 
„Generationenbeauftragte/r“ benannt werden.  
 
Als Nachfolger des scheidenden Seniorenbeauftragten stellt sich zur Verfügung: 
Richard Schönberger, Tiefenthal (Vorstellung in der Ausschusssitzung). Von Seiten 
des Ausschusses bestehen keine Einwände, Richard Schönberger als neuen 
Generationenbeauftragten für die Stadt Wörth a.d.Donau zu bestellen.  
 
Beschluss: 
 
Der Stadtrat beschließt die Bestellung von Richard Schönberger zum 
Generationenbeauftragten der Stadt Wörth a.d.Donau. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
 13  :  0  Stimmen  
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Sitzung des Umweltausschusses vom 17.07.2023 – Nachbereitung  
 
Stadtratsmitglied Weig berichtet als Ausschussvorsitzender über die Inhalte. 
 
Der Ausschuss hat sich mit zwei Themen befasst und Empfehlungen an den Stadtrat 
zur weiteren Beratung und Beschlussfassung ausgesprochen:  
 

1. Städtischer Friedhof – Urnenbestattung – Erweiterung der bestehenden 
Urnenstelenanlage und Etablierung von Bodenurnengräbern  

 
Visualisierung: 
 

 
 

a) Urnenstelenanlage  
 

Ausschussempfehlung (einstimmig): 
 
Die Urnenstelenanlage soll erweitert werden, dabei nicht in Form eines 
geschlossenen Stelenkreises erweitert werden, sondern entlang der 
bestehenden Bepflanzung.  
 
Beschluss: 
 
Der Stadtrat übernimmt die Ausschussempfehlung. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
13  :  0   Stimmen  
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b) Bodenurnengräber 

 
Ausschussempfehlung (einstimmig): 
 
Befürwortet wird die Ergänzung der vorhandenen Urnenstelen durch 
Bodenurnengräber, dabei Etablierung der Bodenurnengräber  entlang 
des bestehenden Weges im neuen Teil des Friedhofes. Zentrale 
Beschaffung von Granitplatten durch die Stadt (aus heimischem 
Granit)  
 
Beschluss: 
 
Der Stadtrat übernimmt die Ausschussempfehlung. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
13  :  0 Stimmen  

 
Ergänzend zur Thematik: 
 
Der Vorsitzende schlägt vor, ein Gesamtkonzept für den städtischen Friedhof 
aufzustellen, das u.a. die Wegeführung (ggf. Befestigung), die Grünordnung 
und die mittelfristig unabdingbare Mauersanierung behandeln soll.  

 
 

2. Digitaler Energienutzungsplan des Landkreises mit Maßnahmenvorschlägen 
für die Stadt Wörth a.d.Donau  

 
Bezug:  
Stadtratssitzung 15.06.2023, Öffentlicher Teil, Tagesordnungspunkt 3 

 
Ergebnis der Ausschussberatung: 
Priore Umsetzung von Dachflächenphotovoltaikanlagen für die städtischen 
Liegenschaften, dabei Priorisierung der Einzelmaßnahmen nach 
Stromverbrauch und dem baulichen Zustand der Liegenschaften.  
 
Ausschussempfehlung: 
 
Die Verwaltung wird mit der Konzeptentwicklung in Zusammenarbeit mit der 
BERR (Bürger Energie Region Regensburg) beauftragt. In den Fokus zu 
stellen sind die Liegenschaften Hallenbad und Mittelschule. 
 
Beschluss: 
 
Der Stadtrat übernimmt die Ausschussempfehlung. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
13  :  0  Stimmen  

 
Stadtratsmitglied Ostermeier betritt den Sitzungsraum.  
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Der Vorsitzende ergänzt die Willensbildung mit Informationen zum aktuellen 
Sachstand. Die Zusammenarbeit mit der BERR wurde bereits eingeleitet. Im 
September wird eine erste Rückmeldung der BERR zur bisherigen 
Grundlagenermittlung erwartet. Weitere Beratung und Beschlussfassung 
nach Vorliegen der Rückmeldung BERR bzw. nach Vorliegen konkreter 
Ansätze der Zusammenarbeit. 
 
In diesem Zusammenhang: 
Hinweis des Vorsitzenden auf die in 2024 erforderlichen Reparatur- und 
Sanierungsarbeiten am Flachdach des Feuerwehrgerätehauses in Wörth.  
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Informationen/ Anfragen und Bekanntgaben  
 
Informationen 
 

1. Nächste Sitzung des Stadtrates: 14.09.2023 
 

2. Innenstadt – Verkehrsberuhigter Bereich – Etablierung einer Parkfläche für 
Motoräder/Roller in der Taxisstraße – Entfernung der vorhandenen 
Fahrradständer und entsprechende Beschilderung – Von Seiten des 
Stadtrates bestehen keine Einwände – Visualisierung:  
 

 
 
 

3. Die Buslinie der RBO, VSL4, wird ab dem Schuljahresbeginn 2023/2024 
auch die Haltestelle in Kiefenholz einbinden. Auch die Haltestelle Am Brand 
soll zum Jahresende über die VSL4 eingebunden.  
 
 

Anfragen und Bekanntgaben  
 
Keine 
 
 


